

## 广州城建职业学院

### 2015 届毕业生就业工作基本措施与服务

#### 一、明确责任、狠抓落实，积极推行就业工作“一把手工程”

我校与广东省教育厅签订了就业工作“一把手工程”责任书，成立了由校长担任组长的毕业生就业工作领导小组，全面实施校长主导、分管副校长亲自抓、二级学院院长具体抓的就业工作“一把手工程”。学校每年与二级学院院长签订就业工作目标责任书，落实学院毕业生就业工作领导责任制。同时，学校就业工作实行目标管理，并与二级学院年度考核相挂钩、与二级学院领导、辅导员的个人年度考核相挂钩。就业工作建立激励机制，对工作突出的员工给予表彰，对不达标的单位取消该单位和相关责任人当年评优资格，并扣除相应岗位津贴。学校就业工作形成了上下齐抓共管、责任明确到人、校院“二级联动”的良好工作格局。

#### 二、加强培训、注重学习，努力提高就业工作业务水平

为了进一步提高就业工作队伍的专业化水平，学校加强了对毕业班辅导员等就业工作人员的业务培训，通过“请进来，走出去”的方式，组织专题培训与集体学习活动。学校邀请广东省教育厅领导、校外专家进校开展就业工作专题培训，选派人员外出参加 2015 年“广东省第十五期高校就业指导工作人员培训班”。针对就业指导、职业生涯规划 and 就业政策等内容开展内部集体学习活动。同时，为确保我校顺利使用“全国高校毕业生就业管理与监测系统”，加强我校毕业生就业数据的收集、报送、统计和分析工作，学校组织人员积极参加

2015 年广东省高校毕业生就业统计工作培训班，针对全国高校毕业生就业管理与监测系统操作方法、就业政策与就业统计工作内容指引和广东省毕业生就业管理系统操作方法等业务知识开展培训。

### 三、悉心指导、高效服务,积极开展就业指导服务工作

为全面了解毕业生的就业需求、求职意向、就业心态以及面临的就业困难，各二级学院通过座谈会、交流会、走访宿舍、个别谈话、网上交流、电话沟通等方式，深入了解每位毕业生的情况，针对毕业生的不同情况，制定相应的解决对策，有针对性地开展就业指导服务工作。通过邀请校内外专家进校为毕业生开展“从 HR 角度谈如何提高面试技巧”、“如何做一名优秀职业人”等主题的一系列就业指导讲座共 16 场（详见表 1）；同时，开展职场精英挑战赛，通过简历海选、企业模拟面试和企业面试实战等环节，将比赛与企业招聘融为一体，将模拟面试活动转变为真实性企业面试，帮助毕业生更真实地体验求职面试过程。

表 1：部分就业指导讲座一览表

讲座主题	合作单位	主讲专家
《汽车维修专业发展现状》	广东有道汽车有限公司	华坤明
《汽车营销知识》	广保丰田从化分公司	李柳华
《信息安全行业发展现状与职业生涯规划》	蓝盾信息安全股份有限公司	施龙兴
《造轨，一生无悔》	广州南车城市轨道装备有限公司	李建辉
《从 HR 角度谈如何提高面试技巧》	深圳市华阳国际工程设计有限公司	武建华
《职业定位》	广东广量测绘信息技术有限公司	曾总经理
《择业技巧》	广东翔顺集团有限公司	龚总经理

《如何调整就业心态》	中集建设集团有限公司	林副总经理
《一名城建毕业生的就业经历》	广州瀚华建筑设计有限公司	黄鉴平

#### 四、拓展渠道、挖掘资源，促进毕业生充分就业

##### 1. 加强订单培养，深化校企合作。

为了推动毕业生就业市场的建设，拓展毕业生的就业渠道，充分挖掘资源，帮助毕业生充分就业，学校进一步加大企业资源的开发与校企合作的力度，目前与学校建立校企合作关系的企业单位共有 393 家，同时还建立了创业学院 SYB 培训中心，机信学院数字模流分析室，建工学院城建一建明达建筑监理工作室、城建一本筑 BIM 技术服务中心、城建一宏图古建筑修复中心、城建一中铁一局服务中心，外语外贸学院城建一华义旅游服务中心、威思丁商战特训营、雅缤速卖通工作室、本荣贸易服务中心，艺术学院巨灵设计工作室、尚品工作室（服装工作站），人文学院知行秘书事务所等 13 个校内生产性实训基地。建立了机信学院有道汽车订单班、赢动电商订单班、宣通世纪订单班，建工学院华阳三期建筑设计订单班、华阳三期结构设计订单班，经管学院易居中国订单班、皇图会计师订单班、景光物流订单班、广州中勤会计师、邮政速递 3 期订单班、佳兆业订单班、立升 3 期订单班，外语外贸学院思雅会展订单班、雅缤速卖通订单班、威思丁商战特训营订单班，艺术学院迪士尼艺术工程订单班、广州设计岛订单班等 18 个订单班。加强与订单班合作单位的联系，积极推荐毕业生就业，发挥校企合作互惠互利的作用，使得校企合作向更稳固的方向发展，为学校毕业生就业提供有力保障。

##### 2. 积极组织举办分行业校园招聘

为提高就业推荐的实效性，招生就业处组织编印了 2015 届毕业生资源信息画册。同时，指导二级学院分别于 9 月 25 日、10 月 23 日、10 月 24 日、11 月 22 日举办建筑类、机电信息类、外语外贸类和经管类共 4 场分行业校园招聘。参会企业累计 282 家次，提供岗位数达 5900 余个，企业收到简历总份数 9000 余份。同时，协助二级学院举办校园专场宣讲招聘共 41 场。参会的有广州建筑集团、普邦园林、天马动力、比亚迪、美的集团等企业，为相关二级学院和专业的毕业生提供数量多、专业对口高质量的实习就业岗位。

### **3. 加强就业网络平台建设，发挥网络服务功能**

学校一直以来十分重视就业网络平台的建设，就业信息服务网招聘求职平台上，用人单位按照相关要求可在网上发布需求信息，毕业生在网上注册制作简历，进行网上求职，推销自己，实现网上互动交流求职招聘。网络平台发布的招聘信息近千余条，提供岗位数达 1900 多个。

### **4. 积极宣传就业政策，引导毕业生到基层就业**

#### **(1) 响应国家号召，鼓励毕业生积极参加“三支一扶”**

就业政策是毕业生就业指南针，做好就业政策指引，有利于帮助毕业生实现理想就业愿望。学校通过主题活动、就业讲座、网络平台、宣传栏、微博微信等途径加强就业政策的宣传，引导和鼓励毕业生报名参加。2015 年共有 16 人在“三支一扶”网上报名，经严格审核后，符合条件报送共 13 名，其中 5 人成功录取。

#### **(2) 重视入伍预征工作，鼓励学生献身国防建设**

为做好毕业生预征入伍工作，我校成立“毕业生入伍预征工作领

导小组”，并召开了预征工作会议，就入伍预征工作的意义、要求等进行了布置和动员，努力加强毕业生政治思想教育，采取多渠道宣传预征兵政策。2015 年我校应征入伍共有 78 人，退伍复员毕业生共 11 人。

### **5. 加强就业困难毕业生的就业服务力度**

各二级学院建立就业困难群体毕业生数据库，制定家庭经济困难、残疾毕业生等就业帮扶计划，有针对性地开展就业指导和岗位推荐等。根据《关于印发 2015 年部省属高校毕业生求职补贴申领指南的通知》（粤人社函〔2015〕117 号）和《关于做好高校毕业生求职创业补贴发放有关问题的通知》（粤人社函〔2015〕1859 号）的文件精神，积极宣传和帮助城乡困难家庭、残疾毕业生和获得助学贷款的 2015 届毕业生申请毕业生求职创业补贴，成功申请共 147 人，实实在在帮助有困难毕业生解决求职经费的问题。

## **五、争取资源、积极参赛，大力开展创新创业教育**

1. 我校获得广东省人力资源和社会保障厅认定为 SYB 创业培训承办机构，下达了 360 个培训指标，新建 2 间 SYB 培训室，完成首期面向 2015 届毕业生的创业培训任务。

2. 继获批准成为从化市大学生创业孵化基地和广州市共青团高校创业指导工作站之后，今年又获批准成为广州市大学生创业孵化基地，并获得了 10 万元的国家扶持资金。

3. 为了实现“以赛促学、以赛促教、以赛促改”的目标，一方面大力鼓励教师学生积极组队参加各级各类的创新创业比赛；另一方面在校内认真组织大学生创新创业训练计划项目的申报，邀请校外专家

做评审，不断提升项目质量、确保“三公”运作，培养学生的创新意识和公平竞争精神。通过参赛加强交流学习，进一步提高学生的专业技能和实践能力，增强实训教学的针对性和丰富指导教师的经验，促进创业实践教学的改革。